
Το Υ.Σ. ασχολήθηκε, στη σημερινή συνεδρίασή του, με την αξιολόγηση και 
περαιτέρω εξειδίκευση προγραμμάτων, δράσεων και μέτρων που σχετίζονται 
με την ποιότητα ζωής των πολιτών. Στόχος της κυβέρνησης, όπως εκφράζεται 
από τις παρεμβάσεις αυτές, είναι η βελτίωση του συνόλου των συνθηκών 
διαβίωσης των πολιτών και η ενδυνάμωση του κοινωνικού ιστού σε άμεση 
συνάρτηση με την πολύπλευρη προσπάθεια για την ανάπτυξη της χώρας και 
τη δημιουργία μιας σύγχρονης και ισχυρής Ελλάδας.
Τομείς παρέμβασης που εξετάσθηκαν είναι:
• Η φροντίδα των ηλικιωμένων, η ενθάρρυνση της αυτονομίας τους και η 

αλληλεγγύη μεταξύ των γενεών με την επέκταση, από το Σεπτέμβριο, του 
προγράμματος «Βοήθεια στο σπίτι» σε 102 ΚΑΠΗ όλης της χώρας, μετά 
την εξάμηνη πιλοτική εφαρμογή του σε 5 ΚΑΠΗ του Δήμου Περιστεριού.

• Η στήριξη στη νέα οικογένεια, η οποία αποτελεί και ελπίδα μακροχρόνιας 
απάντησης στο δημογραφικό πρόβλημα, με τη διαμόρφωση 5ετούς 
προγράμματος, που αντιμετωπίζει ζητήματα οικογενειακών επιδομάτων, 
εναρμόνισης οικογενειακής και εργασιακής ζωής, φροντίδας υγείας 
μητέρας και παιδιού, στεγαστικών μέτρων κλπ.

• Η ομαλή αποκατάσταση των παλιννοστούντων, έτσι ώστε να 
συμβάλλουν στην ενδυνάμωση και τον εμπλουτισμό της ελληνικής 
κοινωνίας. Διαμορφώνεται, με αξιοποίηση της εμπειρίας από την πολιτική 
που έχει εφαρμοσθεί έως σήμερα, ολοκληρωμένο πρόγραμμα για τη 
συγκροτημένη ενσωμάτωση των παλιννοστούντων στον κοινωνικό ιστό. Το 
πρόγραμμα περιλαμβάνει μέτρα και δράσεις για τα θέματα στέγασης, 
ιθαγένειας, επαγγελματικής αποκατάστασης και κοινωνικής ένταξης.

• Η περαιτέρω προώθηση ολοκληρωμένου προγράμματος για τη δυναμική 
κοινωνική ένταξη των Τσιγγάνων, με σεβασμό στον τρόπο ζωής τους, 
στη διατήρηση της ταυτότητάς τους, της γλώσσας τους, των ηθών και 
εθίμων τους. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει μέτρα που αναφέρονται στη 
βελτίωση συνθηκών στέγασης (με την προοπτική επίλυσης του στεγαστικού 
προβλήματος), καθώς επίσης και στα ζητήματα απασχόλησης, εκπαίδευσης, 
υγείας-πρόνοιας και πολιτισμού.

• Η ολοκληρωμένη παρέμβαση κοινωνικής υποστήριξης και κατάρτισης 
των ατόμων με ειδικές ανάγκες και των χρονίως πασχόντων. Έχει ήδη 
διαμορφωθεί σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος για το ενιαίο σύστημα 
πιστοποίησης αναπηρίας και την καθιέρωση της κάρτας αναπηρίας. 
Παράλληλα προωθείται σταδιακά η δημιουργία δικτύου 36 κέντρων



κοινωνικής υποστήριξης των ατόμων με ειδικές ανάγκες, ενώ προχωρεί και 
η δημιουργία 3 Κέντρων αυτιστικών ατόμων.
Η ενίσχυση της υποστήριξης σε ειδικές κοινωνικές ομάδες που 
κινδυνεύουν με κοινωνικό αποκλεισμό, (άστεγοι, εξαρτημένα άτομα, 
άτομα με ειδικές ανάγκες, ευπαθείς πληθυσμιακές ομάδες κλπ), με τη 
λειτουργία Κέντρων Άμεσης Κοινωνικής Βοήθειας (ΕΚΑΒ Πρόνοιας). 
Προωθείται η δημιουργία 23 Κέντρων Υποδοχής - Ενημέρωσης και 
Συμβουλευτικής Στήριξης. Στις δράστηριότητές τους περιλαμβάνονται η 
λειτουργία κινητής μονάδας - Υπηρεσίας Άμεσης Ανάγκης και Επέμβασης, 
η ενημέρωση, η συμβουλευτική και ψυχοκοινωνική υποστήριξη κλπ.
Η αποφασιστική ενίσχυση της πρωτοβάθμιας περίθαλψης στον τομέα της 
Υγείας, με την προώθηση μέτρων όπως η εφαρμογή του θεσμού του 
οικογενειακού γιατρού, η ενίσχυση της λειτουργίας των Κέντρων Υγείας 
και των Περιφερειακών Ιατρείων στην ύπαιθρο κλπ.
Η βελτίωση των συνθηκών δευτεροβάθμιας περίθαλψης με την περαιτέρω 
προώθηση του προγράμματος για την κάλυψη όλης της επικράτειας με 
Περιφερειακά και Νομαρχιακά Νοσοκομεία, τη δημιουργία νέων μονάδων 
εντατικής θεραπείας και μονάδων αυξημένης φροντίδας, τη δημιουργία 
κέντρου έρευνας και ελέγχου παρεχομένης ποιότητας υπηρεσιών υγείας, 
την υλοποίηση παρεμβάσεων για την κτιριακή συντήρηση και τεχνολογική 
ανανέωση στα παλαιά νοσοκομεία και το διοικητικό εκσυγχρονισμό των 
Νοσοκομείων.
Η προώθηση μέτρων για την ενίσχυση της οδικής ασφάλειας (σε 
συνδυασμό με τα έργα βελτίωσης του οδικού δικτύου), όπως η δημιουργία 
ειδικών πάρκων κυκλοφοριακής αγωγής, η βελτίωση του συστήματος 
τεχνικού ελέγχου των οχημάτων, η βελτίωση του συστήματος εξετάσεων 
υποψηφίων οδηγών, η ενίσχυση της αστυνόμευσης των κύριων εθνικών 
οδικών αξόνων, η απαγόρευση της κυκλοφορίας φορτηγών αυτοκινήτων 
στους εθνικούς και επαρχιακούς δρόμους Παρασκευή και Κυριακή 
απόγευμα, η βελτίωση της οδικής σήμανσης, η άμεση εφαρμογή 
παρεμβάσεων για τη βελτίωση των οδικών συνθηκών σε σημεία όπου 
παρατηρείται υψηλή συχνότητα ατυχημάτων και η ενίσχυση ελέγχων του 
επιπέδου αλκοόλ στο αίμα των οδηγών
Η ολοκλήρωση του θεσμικού πλαισίου για το χωροταξικό σχεδιασμό
Η ολοκλήρωση του νόμου πλαισίου για τη λειτουργία του εθνικού 
κτηματολογίου και η προώθηση της κατάρτισης του, με προτεραιότητα 
στις ευαίσθητες περιοχές (παράκτιες ζώνες, βιότοποι, δάση κλπ).
Η προώθηση της ανάπτυξης αποτελεσματικών δομών για την ορθολογική 
και ολοκληρωμένη διαχείριση των υδάτινων πόρων της χώρας με τη



διαμόρφωση και εφαρμογή προγραμμάτων ορθολογικής και 
ολοκληρωμένης διαχείρισης των υδατικών πόρων ανά υδατικό διαμέρισμα, 
λαμβάνοντας υπόψη τις ανάγκες στους διάφορους επιμέρους τομείς 
(ύδρευση, άρδευση, ενέργεια, βιομηχανία, τουρισμός), την ανάγκη 
διατήρησης της οικολογικής ισορροπίας, τη διαθέσιμη ποσότητα και την 
ποιότητα των υδάτινων πόρων.

• Η προώθηση της υλοποίησης προγραμμάτων για την προστασία και 
ανάδειξη περιοχών ιδιαίτερης οικολογικής σημασίας με τη συνεργασία 
της αυτοδιοίκησης (Σύμβαση Κβιήβηγ, Εθνικοί δρυμοί, θαλάσσια πάρκα, 
άλλοι βιότοποι δικτύου Φύση 2000 κλπ). Ηδη έχει ξεκινήσει η υλοποίηση 
40 τέτοιων προγραμμάτων σε ολόκληρη τη χώρα.

• Η προώθηση προγράμματος γνωριμίας των ορεινών όγκων της χώρας
μέσα από παρεμβάσεις ανάδειξης στοιχείων του φυσικού και του 
πολιτιστικού περιβάλλοντος. Ηδη εκπονούνται σχετικές μελέτες για τις 
οροσειρές της Πίνδου και της Πελοποννήσου και σύντομα θα ξεκινήσουν 
για τις οροσειρές της Ροδόπης, της Θεσσαλίας, της Στερεάς και της Κρήτης.

• Η αποτελεσματική) προώθηση της εισαγωγής φιλικών προς το περιβάλλον 
καλλιεργητικών συστημάτων, καθώς επίσης και η διεύρυνση της 
παραγωγής οικολογικών προϊόντων, που συναρτάται άμεσα με τη 
διατήρηση των φυσικών πόρων, την προστασία της υγείας των αγροτών και 
των πολιτών καταναλωτών αλλά και με τη διασφάλιση της 
ανταγωνιστικότητας του αγροτικού τομέα.

• Η βελτίωση των συγκοινωνιών και των συνθηκών κυκλοφορίας στα 
μεγάλα αστικά κέντρα με την ολοκλήρωση των έργων κατασκευής του 
Μετρό στην Αθήνα και την προώθηση της επέκτασής του προς τα όρια του 
λεκανοπεδίου, καθώς επίσης και με την αναδιάρθρωση και βελτίωση των 
αστικών συγκοινωνιών στην Αθήνα με τον επανασχεδιασμό του 
επιφανειακού δικτύου σε συνδυασμό με τις γραμμές του Μετρό (Επέκταση 
λεωφορειοδρόμων, αγορά σύγχρονων οχημάτων, λειτουργία γραμμών τραμ 
κλπ).

• Η περαιτέρω εφαρμογή δράσεων για τον περιορισμό της ατμοσφαιρικής 
ρύπανσης, όπως η εφαρμογή παρεμβάσεων για τη μείωση της συμβολής 
των καυσίμων στην ατμοσφαιρική) ρύπανση, που περιλαμβάνει βελτίωση 
του συστήματος ελέγχου της ποιότητας των καυσίμων και προώθηση της 
εισαγωγής φιλικότερων προς το περιβάλλον καυσίμων (φυσικό αέριο, 
υγραέριο κλπ) σε ειδικούς στόλους οχημάτων (λεωφορεία, 
απορριμματοφόρα κλπ) - ήδη προωθείται πρόγραμμα για την κυκλοφορία 
των πρώτων λεωφορείων με φυσικό αέριο το 1998 - η βελτίωση του 
συστήματος ελέγχου και η ένταση των ελέγχων των οχημάτων και των 
σταθερών πηγών ατμοσφαιρικής ρύπανσης (βιομηχανία και καυστήρες των



κεντρικών θερμάνσεων), ως προς τις εκπομπές ρύπων και η εφαρμογή 
προγράμματος εξοικονόμησης ενέργειας σε κτίρια του δημόσιου τομέα

• Η προώθηση της υλοποίησης, σε συνεργασία με την αυτοδιοίκηση, ενός 
ολοκληρωμένου προγράμματος διαχείρισης των απορριμμάτων και 
κατασκευής υποδομών για την επεξεργασία των αστικών λυμάτων,. 
Ηδη υλοποιούνται 50 προγράμματα διαχείρισης απορριμμάτων, ενώ είναι 
υπό κατασκευή μονάδες επεξεργασίας λυμάτων σε 120 OTA σε ολόκληρη 
τη χώρα.

• Ο ευπρεπισμός των αεροδρομίων, των λιμανιών, των σιδηροδρομικών 
σταθμών, των σταθμών υπεραστικών λεωφορείων και των σταθμών του 
ΗΣΑΠ.

• Η πορεία των μεγάλων έργων στον τομέα του πολιτισμού, όπως το 
πρόγραμμα της ενοποίησης των αρχαιολογικών χώρων της Αθήνας, το νέο 
Μουσείο της Ακρόπολης, το πρόγραμμα για το Αρχαιολογικό Τρίγωνο 
Πέλλας - Βεργίνας -Δίου κλπ.

• Η πορεία διαφόρων άλλων πολιτισμικών παρεμβάσεων που είναι σε εξέλιξη, 
όπως το πρόγραμμα ανάδειξης και προβολής εβδομήντα επιλεγμένων 
αρχαιολογικών χώρων και Μουσείων, οι παρεμβάσεις στα Αρχαία Θέατρα 
και Κάστρα, οι «εθνικές πολιτικές» για το βιβλίο, τις εικαστικές τέχνες, το 
θέατρο, τη μουσική, το χορό, τον κινηματογράφο και την οπτικοακουστική 
παραγωγή, το πρόγραμμα «Μελίνα» για την εκπαίδευση και τον πολιτισμό 
στα δημοτικά σχολεία και το πρόγραμμα Εθνικό Πολιτιστικό Δίκτυο Πόλεων 
(Ε.Π.Δ.Π.), που προβλέπει τη διαμόρφωση σε διάφορες πόλεις (εκτός Αθήνας 
και Θεσσαλονίκης) πολιτιστικών θεσμών, κτιριακής υποδομής και 
μηχανισμών επιμόρφωσης και επικοινωνίας.


